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Kleine Anfrage
des Abg. Bernhard Eisenhut AfD

und

Antwort
des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration

Fragen zu Projekten, Strukturen, Zuständigkeiten, Kosten 
und Zweckbindungen im Entwurf des Staatshaushaltsplans 
2025/2026, Einzelplan 09

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. �Spielen im Kapitel 0908 unter Titel 534 01 290, Seite 69 in der Erläuterung ge-
nannten „Landesspezifisches Projekt zur Einwanderungsgeschichte“ Aussiedler 
und Vertriebene, die dem deutschen Volk angehörten und angehören, als For-
schungsgegenstand eine zentrale Rolle?

2. �Welche Struktur weist dieses Forschungsprojekt auf (Beteiligte staatliche und 
nicht staatliche Akteure und Finanzierungsstruktur – beispielsweise in Gestalt 
von Kofinanzierungen)?

3. �Steht die in Titelgruppe 74 unter Kapitel 0908, Seite 76 unter Punkt 7 genannte 
„Anlauf- und Vernetzungsstelle“ in einem Zusammenhang mit dem Thema 
Zwangsverheiratung und seiner Bekämpfung oder Vorbeugung?

4. �Falls Frage 3 mit nein beantwortet wurde – in welchem Aufgabenfeld ist die in 
Frage 3 genannte Stelle tätig?

5. �Welche Aufgaben erfüllen die in Kapitel 0908 bei Titelgruppe 74, Seite 76 in der 
Erläuterung unter Nr. 5 aufgeführten „Servicestellen Antidiskriminierung“ ge-
nau – unter Angabe, ob das Themenfeld Rechtsextremismus eine zentrale Rolle 
spielt?

6. �Gewährleistet das Land die Staats- und Verfassungstreue der dort tätigen Men-
schen durch das Verlangen eines polizeilichen Führungszeugnisses – unter An-
gabe welcher Ausführung – falls das in Frage 5 erfragte Themenfeld Rechtsex-
tremismus eine zentrale Rolle spielt?

7. �Wie hoch sind die Kosten, die dem Land im Rahmen der Altersfeststellung für 
unbegleitete ausländische Kinder und Jugendliche im Rahmen der Kostenerstat-
tung anfallen, die im Kapitel 0918 Titel 547 79 266, Seite 122 für die Jahre 2025 
und 2026 veranschlagt sind? 
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8. �Sind die Gelder, die für den in Frage 7 beschriebenen Zweck unter Kapitel 0918  
Titel 547 79 266 im Entwurf des Haushaltsplans veranschlagt sind, ausschließ-
lich an diesen Zweck gebunden – unter Angabe, wofür die Gelder noch verwen-
det werden dürfen?

7.11.2024

Eisenhut AfD

B e g r ü n d u n g

Der Fragesteller will im Rahmen der Formulierung seiner Haushaltspolitik Aus-
künfte erhalten zu: Projektinhalten, Projektstrukturen, Zuständigkeiten mancher 
Stellen, die vom Land gefördert werden sowie zu den Kosten, die dem Land bei der 
Altersfeststellung bei unbegleiteten ausländischen Kindern und Jugendlichen ent-
stehen. Außerdem möchte er wissen, ob die Summen für die genannte Altersfest-
stellung zweckgebunden sind oder nicht und wofür sie im Falle der letztgenannten 
Option sonst verwendet werden können.

Durch die Auskünfte sollen Sparpotenziale für die Haushaltspolitik der Fraktion 
der Alternative für Deutschland im Landtag von Baden-Württemberg identifiziert 
werden können.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 29. November 2024 beantwortet das Ministerium für Soziales, 
Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. �Spielen im Kapitel 0908 unter Titel 534 01 290, Seite 69 in der Erläuterung ge-
nannten „Landesspezifisches Projekt zur Einwanderungsgeschichte“ Aussiedler 
und Vertriebene, die dem deutschen Volk angehörten und angehören, als For-
schungsgegenstand eine zentrale Rolle?

2. �Welche Struktur weist dieses Forschungsprojekt auf (Beteiligte staatliche und 
nicht staatliche Akteure und Finanzierungsstruktur – beispielsweise in Gestalt 
von Kofinanzierungen)?

Zu 1. und 2.:

Das Vorhaben eines landesspezifischen Projektes zur Einwanderungsgeschichte 
zielt auf die Erforschung von Leistungen und Beiträgen von Migrantinnen und 
Migranten für die wirtschaftliche sowie gesellschaftliche Entwicklung der Bundes-
republik Deutschland mit spezifischer Perspektive auf Baden-Württemberg sowie 
auf eine diesbezüglich angemessene Kommunikation. (Spät-)Aussiedlerinnen und 
Aussiedler spielen hierbei mit ihrer zahlenmäßig großen Migration nach Baden-
Württemberg, insbesondere in den 1990er-Jahren, eine bedeutende Rolle. Je nach 
zeitlicher Ausrichtung des Projekts werden auch die Heimatvertriebenen nach 
1945 sowie ihre Leistungen einbezogen.

Die konkrete Umsetzung des Vorhabens wird derzeit erarbeitet, wobei erste Ge-
spräche mit thematisch berührten Landeseinrichtungen geführt wurden.
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3. �Steht die in Titelgruppe 74 unter Kapitel 0908, Seite 76 unter Punkt 7 genannte 
„Anlauf- und Vernetzungsstelle“ in einem Zusammenhang mit dem Thema 
Zwangsverheiratung und seiner Bekämpfung oder Vorbeugung?

Zu 3.:

Die Anlauf- und Vernetzungsstelle gegen Rechtsextremismus und Gruppenbezo-
gene Menschenfeindlichkeit steht in keinem Zusammenhang mit dem Thema Be-
kämpfung und Vorbeugung von Zwangsverheiratung.

4. �Falls Frage 3 mit nein beantwortet wurde – in welchem Aufgabenfeld ist die in 
Frage 3 genannte Stelle tätig?

Zu 4.:

Die Anlauf- und Vernetzungsstelle gegen Rechtsextremismus und Gruppenbezo-
gene Menschenfeindlichkeit ist im Aufgabenfeld „Gruppenbezogene Menschen-
feindlichkeit“ tätig. Gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit beschreibt eine 
Ideologie, die gewisse Personengruppen grundsätzlich als „höherwertig“ und an-
dere hingegen als „minderwertig“ erachtet. Diese Vorstellung kann sich in feind-
lichen Einstellungen bis hin zu Gewalt gegenüber Personen, denen die Zugehö-
rigkeit zu einer bestimmten Personengruppe zugeschrieben wird äußern und zeigt 
sich bspw. in Form von Rassismus oder Antisemitismus.

5. �Welche Aufgaben erfüllen die in Kapitel 0908 bei Titelgruppe 74, Seite 76 in der 
Erläuterung unter Nr. 5 aufgeführten „Servicestellen Antidiskriminierung“ ge-
nau – unter Angabe, ob das Themenfeld Rechtsextremismus eine zentrale Rolle 
spielt?

Zu 5.:

Die Servicestellen Antidiskriminierung bieten allen Beratungsstellen gegen Dis-
kriminierung sowie den sog. Beratungssatelliten, die das Angebot der Beratungs-
stellen speziell im ländlichen Raum bekannt machen, fachliche Unterstützung in 
den Bereichen juristische Beratung und Datenschutz, Austausch und Vernetzung, 
Öffentlichkeitsarbeit, Monitoring und Weiterbildung. Dies dient dazu, die flächen-
deckende und auf einheitlichen Standards basierende professionelle Antidiskri-
minierungsberatung sowie die Sensibilisierung gegen Diskriminierung in Baden-
Württemberg zu stärken. Das Themenfeld Rechtsextremismus spielt keine zentrale 
Rolle bei der Arbeit der Servicestellen Antidiskriminierung.

6. �Gewährleistet das Land die Staats- und Verfassungstreue der dort tätigen Men-
schen durch das Verlangen eines polizeilichen Führungszeugnisses – unter An-
gabe welcher Ausführung – falls das in Frage 5 erfragte Themenfeld Rechtsex-
tremismus eine zentrale Rolle spielt?

Zu 6.:

Siehe Frage 5; da das Themenfeld Rechtsextremismus bei der Arbeit der genannten 
„Servicestellen Antidiskriminierung“ keine Rolle spielt, ist die Frage obsolet.

7. �Wie hoch sind die Kosten, die dem Land im Rahmen der Altersfeststellung für 
unbegleitete ausländische Kinder und Jugendliche im Rahmen der Kostenerstat-
tung anfallen, die im Kapitel 0918 Titel 547 79 266, Seite 122 für die Jahre 2025 
und 2026 veranschlagt sind?

Zu 7.:

Die Kosten für die medizinische Altersfeststellung in Kapitel 0918 Titel 547 79 be-
laufen sich auf 223 000 Euro jeweils für 2025 und 2026. Das Universitätsklinikum 
Heidelberg erhält eine Basisfinanzierung für die Bereitstellung der medizinischen 
Altersfeststellung.
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8. �Sind die Gelder, die für den in Frage 7 beschriebenen Zweck unter Kapitel 0918 
Titel 547 79 266 im Entwurf des Haushaltsplans veranschlagt sind, ausschließ-
lich an diesen Zweck gebunden – unter Angabe, wofür die Gelder noch verwen-
det werden dürfen?

Zu 8.:

Die Einzeltitel sind im Rahmen der Titelgruppe 79 gegenseitig deckungsfähig, da-
her könnten die Mittel auch für die Versorgung, Unterbringung und Begleitung 
von unbegleiteten Kindern und Jugendlichen oder für die Kostenerstattung an die 
Landesverteilstelle des Kommunalverbands für Jugend und Soziales Baden-Würt-
temberg (KVJS)/Landesverteilstelle verwendet werden.

Lucha
Minister für Soziales,
Gesundheit und Integration


